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阶段模拟测试二

卷Ⅰ：选择题部分（满分36分）

一、单项选择题（每小题3分，共24分）

1.如图1所示电路中，电表a、b的接法都是正确的，则
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图1

A.a是电压表，b是电流表                           B.a是电流表，b是电压表

C.a、b都是电压表                                 D.a、b都是电流表

2.如图2所示的四个电路，电压均为U，每个电阻的阻值都为R，闭合电路后你认为通过哪个电流表的电流最大
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图2

3.L1、L2、L3三盏灯分别标有“200 V 25 W”“110 V 40 W”“36 V 60 W”，三盏灯都正常发光时最亮的是

A.L1                                         B.L2
C.L3                                         D.一样亮

4.对于在空气中传播的电磁波，下列说法正确的是

A.频率越低，波速越大                          B.频率越低，波长越长

C.波长越长，波速越大                          D.电磁波的波长都相等

5.假如地球的磁场消失，下列不可能发生的是

A.鱼儿在海洋中会迷失方向

B.远航的轮船上的指南针会指向任何方向

C.放飞的家鸽不能准确地找到家

D.我们的乘车卡将无法准确读卡

6.在一个由电源、开关、导线和两个小灯泡组成的电路中，用电压表测量时发现，两灯泡两端电压相等，观察发现两灯泡的亮度不同，则两个小灯泡的连接

A.一定是并联                                B.一定是串联

C.可能是并联，也可能是串联                  D.无法判断

7.如图3所示的通电螺线管磁场的磁感线方向，四个图中正确的是
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图3

8.如图4所示电路中，电源电压恒定，滑动变阻器R2的滑片滑到a端时，电阻R1消耗的功率为7.2 W，滑动变阻器R2的滑片滑到b端时，电阻R1消耗的功率为0.8 W，此时电压表示数为4 V。则滑片在b端时，电流表的示数为
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图4

A.1.8 A                B.1.2 A                  C.0.4 A                 D.0.2 A

二、不定项选择题（全选对得3分，选不全得1分，不选或错选得0分，共12分）

9.下列说法中不正确的是

A.电流通过电灯做功越多，灯就越亮

B.电能表是用来测量用电器电功率的仪器

C.千瓦是电功率的单位，千瓦·时是电功的单位

D.电功率大的用电器消耗的电能就多

10.L1、L2两盏灯的额定功率相同，而额定电压关系是U1＞U2，下列说法中不正确的是

A.两灯正常发光，I1>I2
B.两灯的电阻R1>R2
C.两灯串联接入电路时，实际功率P1＜P2
D.两灯并联接入电路时，P1＞P2
11.一根铜导线和一根镍铬合金线，长短粗细都相同，把它们并联后接在同一电源上，则下列说法正确的是

A.铜导线两端电压大                              B.通过镍铬合金线的电流小

C.两根导线两端电压一样大                        D.无法确定

12.(选做题1)  如图5所示，小磁针在纸面内能自由转动。则闭合开关后，下列说法正确的是
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图5

A.小磁针将沿顺时针方向转动

B.小磁针将沿逆时针方向转动

C.当滑动变阻器的滑片向b移动时，小磁针的转动方向不变

D.当滑动变阻器的滑片向a移动时，通电螺线管的磁性将减弱

插入图片(选做题2)  电动机工作时两端电压为U，电流为I，电动机线圈的电阻为R，则该电动机工作时输出的最大机械功率为

A.UI                                               B.I2R

C.UI+I2R                                           D.UI-I2R
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卷Ⅱ：非选择题部分（满分64分）

课题一：研究电路（13题16分，14题20分，共36分）

13.为了研究I与U、R的关系,小明设计了如图6电路，进行如下一系列实验，其中有不少错误和需改正之处，请你帮着找出、改正其中的错误之处。
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图6

(1)小明研究“导体中的电流跟电阻的关系”，过程如下：

保持电源电压不变，闭合开关，换用不同的电阻，调节滑动变阻器滑片位置，记录对应的电流表、电压表的示数，填表：

	
	1
	2
	3

	R/Ω
	5
	10
	15

	I/A
	0.3
	0.2
	0.1


由此，小明得出结论：导体中的电流跟电阻成反比。

现在，让我们来讨论如下问题：

①上述过程中的主要错误之处是__________________________________________。

②电路怎样改动会更好？请在方框中画出改好的电路图。

(2)在你的帮助下，小明改进了实验，得出欧姆定律。小明认为：“根据欧姆定律，可得R=
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，这说明在电流相同的情况下，同一导体的电阻与该导体两端的电压成正比。”

这种说法是_________的。因为导体的电阻是导体本身的一种_________，不随_________、_________的变化而变化。

（3）电流表、电压表示数如图7所示，小明算出小灯泡的电阻为_________，则小明读错了_________表的量程。
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图7

14.如图8是小明家里的照明电路示意图：
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图8

（1）小明想再安装上一盏灯，都由开关S控制这两盏灯一起亮和一起灭，请你在图8里画出示意图。

（2）安装完后，当开关S闭合时，通过保险丝的电流要比原来_________，原因是电源的电压_________ ，再接上一盏灯，电路的总电阻_________，根据欧姆定律公式_________可知，电路的总电流会_________。

(3)小明在灯下学习，突然两盏灯都烧坏了，为了不影响学习，爸爸找出一只电阻为80欧、额定电压为24伏的车床灯，接在电路上，为了保证车床灯正常工作，他应如何设计电路？请你计算完后，把这一设计电路连接在图8中。

(4)小明发现在晚上用电高峰时，灯泡两端的电压明显低于220 V，因而造成白炽灯昏暗，有些日光灯无法正常启动。这是为什么？

课题二：研究电与磁(15题4分，16题8分，17题16分，共28分)

15.如图9所示实验说明：___________________________，这种现象叫做电流的磁效应，这是由_________首先发现的，从而第一个发现了电与磁之间的联系。
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图9

16.插入图片(选做题1)

(2006山东青岛中考，专题一2（3）) 如图10是火警自动报警原理图。发生火警时，将会发生下列变化，其变化顺序是（    ）
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图10

①温度升高使铜铁双层金属片向下弯曲，从而接通电磁铁电路。②接通触点使报警电路中有电流通过。③电磁铁具有磁性。④衔铁被吸下。⑤红灯亮、电铃响，发出警报。

A.①②③④⑤                                      B.①③④②⑤

C.①②④③⑤                                      D.①④③②⑤

插入图片(选做题2)  小李利用电磁铁设计了一种微机室防盗报警器(如图11)。在微机室房门处安装开关S，电铃安在传达室。当房门被推开时，开关S闭合，电流通过电磁铁，电磁铁_______ (填“有”或“无”)磁性，并且B端为_______极，跟金属弹性片上的磁铁相互_______，电铃电路_______，电铃报警。
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图11

17.小马仔细观察图9的实验现象后，提出：如果小磁针换成较大的磁铁，磁铁是否通过磁场对通电导线也产生作用呢？于是他们设计了如图12的实验：
图12

闭合开关，让电流通过导线ab，发现导线ab由静止变运动，说明通电导体ab在_______中会受到_______。保持磁极不变，把电源的正负极对调后接入电路，会观察到______________；保持导线ab中的电流方向不变，把蹄形磁体的磁极对调，会观察到______________，这说明______________，利用这个现象可以制成______________，它工作时，可将_______能转化为_______能。

参考答案：

1．答案：A  电压表必须并联、电流表必须串联在电路中。

2. 答案：C  A项Ia＝U/R；B项Ia＝U/(2R)；C项Ia＝2U/R；D项Ia＝U/R。
3. 答案：C  灯泡亮度取决于实际电功率，三盏灯都正常工作，实际电功率等于额定功率。
4. 答案：B  c＝λf，电磁波在真空中波速都相同，波长与频率成反比。

5. 答案：D  乘车卡不是利用地磁场，利用的是电磁现象。
6. 答案：A  两灯亮度不同说明电功率不同，若两灯电压相等，由I＝P/U可知，两灯的电流一定不同，因此不可能是串联电路。
7. 答案：A  根据安培定则可以判定BC右端是N极，D左端是N极。
8. 答案：C  滑动变阻器R2的滑片滑到a端时，电路中只有R1，R1的电压为电源电压，有7.2=
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①；滑动变阻器R2的滑片滑到b端时，电路为R1和R2串联，有0.8=
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②；①②联立得U＝6 V，R1＝5 Ω，所以I1=
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A=0.4 A。
9. 答案：AB  A项：灯泡亮度取决于实际电功率，而不是电功的大小。B项：电能表是测用电器消耗电能的仪器。
10. 答案：ACD

11. 答案：BD
12. 答案：(选做题1)ACD      

答案：(选做题2)D  电动机工作时，有一部分电热功率损失，因此最大输出功率＝总功率(UI)－电热功率(I2R)。
13. 答案： (1)①应该控制定值电阻R两端的电压不变  ②见下图
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(2)错误  性质  电流  电压

（3）1 Ω  电流

14. 答案：（1）如下图

[image: image17.jpg]) ”mfl/ll





（2）大  不变  变小  I＝U/R  大

（3）如上图设计。

解：R2=
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Ω=653.3 Ω

所以，应串联一个653.3欧的电阻.

(4)实际生活中输电线的电阻是要考虑的，如图，输电线的电阻为R线，它与用户的用电器总电阻串联。当在晚上用电高峰时即用户用电器增多，因为用电器都是并联，所以R总减小，电路中的总电流I=
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，若U、R线不变，I会增大。这样在输电线上的分压U线＝IR线将会增大，用电器两端的电压＝U-U线，将会明显低于220 V了。

[image: image20.jpg]—————————————————





15. 答案：通电导线周围存在磁场，即电流的磁场。磁场的方向与电流的方向有关  奥斯特
16. 答案：（选做题1）B      答案：（选做题2）有  N  排斥  接通

17．答案：磁场   力的作用   导体ab运动的方向与原来相反   导体ab运动的方向与原来相反  通电导线在磁场中的受力方向与电流的方向和磁场的方向有关   电动机   电  机械
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